责任编辑:王 蕾 视觉设计:竹建英

走出象牙塔,高校博物馆如何突围?

高校博物馆定位、发展与评估学术讨论会在钱学森图书馆举行

最近十年,中国高校博物馆迎 来了快速发展期,2013年底在国家 文物局备案的博物馆共有4165个, 其中高校博物馆近 400 家。有学者 估算, 近几年中国高校博物馆以几 乎"每月成立一座"的速度在发展。 立足大学而建, 面向全社会开放, 高校博物馆不能"养在深闺人未 识",相反应成为服务高校科研、育 人的重要载体,同时成为大学科教 辐射社会的一个窗口。然而,高校 博物馆"出身"特殊,在建设、运营中 面临诸多困扰。日前,"高校博物馆 定位、发展与评估 2014 年学术研讨 会"在钱学森图书馆召开,来自高 校博物馆、教育系统、文博系统的专 家学者齐聚一堂, 试图为高校博物 馆的发展困境破题。

▶ 钱学森图书馆暑期迎来参观大客流



大学博物馆是什么?

美国哈佛大学有13所博物馆,包括5所 艺术博物馆和8所科技博物馆;英国牛津大 学有4所博物馆,其藏品超过850万件。中国 博协常务理事、中国博协高校博物馆专业委 员会主任委员、北京大学考古文博学院教授、 北大赛克勒考古与艺术博物馆副馆长宋向光 认为,如果说当代大学是创造知识和培养知 识创新人才的重要机构,那么大学博物馆则 是知识构建的重要资源,这些大学博物馆的 收藏纵贯历史古今,涵盖世界各种文化,涉及 人类知识的各个领域,这些收藏是人类知识 体系构建与优化的重要资源, 也成为大学丰 富研究成果的实物证据。

尽管"出身"特别,但高校博物馆首先是 博物馆,因此具有所有博物馆收藏、展示、研 究、教育的基本功能。复旦大学文物与博物馆 学系主任陆建松教授特别指出,除了这些基 本功能,高校博物馆又具有服务教育科研、传 播普及公共知识以丰富校园文化和服务社区 的特点,因此高校博物馆特别应该思考"本馆 的使命是什么"。

大学需要怎样的博物馆

2011年5月国家文物局发布的《国家文 物局、教育部关于加强高校博物馆建设与发 展的通知》应该是目前最早关于高校博物馆 的正式文件, 其中对高校博物馆的定位已有 高校博物馆是现代教育体系和博物 馆事业的重要组成部分,是探索和实践新型 人才培养模式、实现高等教育现代化的重要 机构,是开展探究式学习、参与式教学、实践 教学的适宜场所,是开展原创科研的重要基 地,也是构建公共文化服务体系,建设和谐社 会的一支重要力量。

钱学森图书馆党总支书记、副馆长张凯 认为, 文件对于高校博物馆的基本定位应理 解为"高校博物馆的产生和核心职能都是依 托于和服务于大学的教学科研",然而这一点 却处于"游离"状态。"当前学校科研组织和教 学理念的变化非常大, 高校博物馆的专业价 值如何体现?博物馆,哪怕是专业博物馆对教 学、科研的影响力和支撑贡献度并不大,这时 高校博物馆需要思考如何通过新渠道和手段 重新融入高校的核心工作中去, 找到自己的 存在价值。

相较干普诵博物馆对科学成果的呈现, 高校博物馆展陈的内容应该更具开放性,"科 学是不断探索、假设、实验、验证的过程,介绍 学术前沿成果时也应告诉观众这些新成果带 来的新挑战;介绍研究者成就的同时,也要告 诉观众他们在研究中走过的弯路和探索中的



▲ 2014年12月6日在钱馆举办的"法国科技电影展映特别活动· 你所不知道的居里夫人"法国驻沪领事馆人员与现场观众合影



▲ 青少年观众在钱学森图书馆展览互动体验区 参与活动

失误。"宋向光说。

困境之中的高校博物馆

中国大学博物馆的发展随着近现代高等 教育的兴起而出现,起于1900年代,发展至 今. 从数量上来说已经与英美等国外大学博 物馆缩小差距。然而,尽管近年高校博物馆如 雨后春笋般兴起,在建设和运营中面临的困 境也接踵而至。四川大学博物馆副馆长李晓 涛进行过一项统计发现, 在大陆 2300 余所高 等院校中,拥有博物馆的近400家,但自身为 独立法人的不足5%,展陈面积3000平方米 以上的不足5%,基本藏品达到1万件以上的 只有31%:而对社会开放程度方面,全年开放 时间达到 200 天以上的不到 14%, 全年开放 时间不足 50 天的约 41.5%。

目前许多高校博物馆面临缺乏实体机 构、管理团队配备不完善、日常经费无法保 **蹬、功能作用模糊不清等困难, 上海市教委科** 技处副处长仓平也在发言中指出, 高校博物 馆陷入"有心无力"的困境。"我们在考察中发 现,好些高校博物馆的馆藏件件是国宝,但是 都堆在地上,没有很好地被储藏。大部分高校 博物馆管理人员由教师和学生兼任, 缺乏博 物馆方面专业人才,无论对内运营还是对外 营销的专业化程度都不高, 无法提升文化传 播力。此外, 高校博物馆经费主要来自大学拨 款与社会募捐,资金来源变动性强,许多高校 博物馆面临经费不足、发展受限的客观现实, 就连藏品购买也受到制约。

高校博物馆的上海探索

上海市教卫党委副秘书长曹荣瑞介绍, 2005年上海高校博物馆育人联盟成立,成为 上海高校博物馆开展一系列理论研究、联展、 群展以及培训等活动的平台。而近年,上海市

在"文教结合"发展战略的指导下,更加注重 高校博物馆的作用发挥,涌现一批在全国高 校博物馆界有一定影响力的示范性场馆,其 中就有钱学森图书馆。钱馆 2011 年开馆以 来,实行全年免费开放,年均接待观众超过15 万人次,每年推出的各类展览平均在20场之 多,获得了国家社科基金重点项目等各类省 部级科研项目6个。开馆以来,钱馆已经先后 人选全国爱国主义教育示范基地和全国科普 教育基地,2013年被评为全国优秀科普教育 基地,2014年11月又成为中国大陆地区第一 家参加国际博物馆协会大学博物馆委员会的

■ 引入评估新机制

为更好地引导上海高校博物馆的整体建 设与发展,2014年5月份上海市教委推出了 "上海高校博物馆内涵建设三年行动计划", 委托钱馆设计上海高校博物馆评估体系,将 2008年开始的公共博物馆评估工作引入高 校博物馆,将评估结果与建设投入挂钩,通 过评估引导高校博物馆注重长远发展和内 涵建设。这项工作在全国高校博物馆界具有

评估的开展并不容易。已有标准来自国 家文物局对社会公众博物馆的评估,涵盖了 几百个指标,共计一千分,庞大体系并不全部 适用于高校博物馆。于是,钱学森图书馆在此 基础上设计了相对简明的关于高校博物馆的 评估体系,包括基础条件、综合管理及教学科 研服务等维度,共3个一级指标,11个二级指 标,24个考察点,满分100分。其中教学科研 服务项是社会公众博物馆评估体系所没有 的,也正是高校博物馆的特色功能所在,包括 博物馆参与通识教育、专业教育和科研等。

实际上,"上海评估"中最引人注目的是 "达标评估项",市教委更希望通过这项评估

设定一个"准入机制"。评估体系根据博物馆 基本职能发挥必须要具备的软硬件,设置了 场馆面积、独立组织机构、馆长、藏品、经费等 9 项指标,且根据高校博物馆特点情况进行了 调整和设置。钱学森图书馆党总支书记、副馆 长张凯说。这是为了让高校博物馆从基础工 作做起,明白自己的短板,逐步对标,通过政 府和高校的持续投入和建设, 把基本功练扎 实。今后这个达标项会作动态调整,逐步抬 高。经过评估,首批13家参与评估的上海高 校博物馆都满足了达标项。

新民晚報

■ 吸引更多青少年

除了评估体系的建设,馆际联展和特展、 博物馆讲课堂等,沪上高校博物馆在"开门办 馆"方面也进行了不少有益探索。上海高校博 物馆育人联盟秘书长、上海海洋大学博物馆 馆长江卫平教授透露,目前上海正起草"三年 行动计划",将编写适合利用博物馆进行青少 年活动的校本教材,并以上海交通大学钱学 森图书馆、上海理工大学印刷博物馆为试点 单位,通过实训、主题交流等方式开展利用博 物馆进行青少年教育活动师资培训试点;同 时,开展数字化博物馆建设,预计到2016年 底,上海高校博物馆育人联盟实现以互联共 享的高校博物馆群(博物馆实体馆群、网上博 物馆群)为基础的"博物馆教育、博物馆知识 学习、博物馆文化旅游和博物馆社会服务"线 上线下互动的综合高校博物馆群平台。

曹荣瑞透露,上海教育综合改革方案刚 刚获批, 其中构建和完善全方位校内校外育 人共同体就是教育综合改革的一个明确项 目。上海已在全市层面建立了一个校内校外 联席会议制度,包含高校博物馆。预计未来上 海将发展1000家左右的教育基地,其中高校 博物馆将有很强的示范意义和辐射意义。

本报记者 易蓉